

# LA RECONQUISTA

SEMENARIO CARLISTA  
DIOS, PATRIA, REY, FUEROS

Precios de suscripción

Trimestre ..... 1'50 pesetas.  
Año ..... 6'00 "  
Número suelto ..... 0'10 "  
Anuncios y remitidos; á precios convencionales. Pago adelantado.

Redacción y Administración

San Fructuoso, 2, 1.º, 1.ª

Año I. Tarragona 25 de Mayo de 1907. Núm. 20.

Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

## Autógrafo de D. Carlos

A la Viuda de mi fiel y querido don Román de Zubiaga:

Acabo de saber la dolorosa pérdida que acabas de sufrir en la persona de tu excelente esposo, nuestro querido Zubiaga, y no quiero tardar un momento en repetirte la parte vivísima que María Berta y yo tomamos en vuestro dolor y las oraciones que elevamos al cielo por el eterno descanso de su alma, aunque espero que no le hagan falta nuestros sufragos y que góce ya del premio de sus virtudes.

Fué un católico práctico, un español esclarecido, gloria de Vizcaya, y un gran carlista, de cuyos eminentes servicios, prestados á nuestra santa Causa en ese muy noble y leal Señorío, me acordaré siempre con gratitud.

Recibe tú y toda tu familia nuestro más sentido pésame, y pido á Dios os conceda todos los consuelos y gracias, de que estáis necesitados en estos dorosísimos momentos, que para vosotros le pide.

Su afectísimo,  
CARLOS.

## A LOS CARLISTAS DE LA PROVINCIA DE TARRAGONA

En uso de las atribuciones de que estoy poseído como Jefe regional de Cataluña, he creído conveniente para bien del partido carlista en la provincia de Tarragona, adoptar las siguientes resoluciones que hago públicas para conocimiento de los interesados.

Queda admitida la dimisión de la Junta Provincial de Tarragona asumiendo yo la dirección de la provincia y debiéndose por consiguiente remitir á esta Delegación todas las dudas y observaciones que se quieran hacer.

Quedan dimitidas también todas las Juntas de distrito y locales que existan en dicha provincia y disuelto el círculo establecido en Valls con el nombre de «Círculo carlista», conocido también por Círculo del señor Avellá.

Los demás Círculos y Juventudes carlistas legalmente establecidos y

autorizados por esta Delegación, continuarán funcionando, teniendo cuidado sus Presidentes de remitirme la lista de sus Juntas directivas.

También seguirán publicándose los Semanarios carlistas, debiendo enviarme los nombres de sus directores.

Estas medidas tienen por objeto restablecer la disciplina en la provincia de Tarragona, y no dudo que en este saludable propósito me ayudarán todos los carlistas de buena voluntad, deseosos de que el principio de autoridad impere en nuestras filas.

Barcelona 23 de Mayo de 1907.—  
El Jefe Regional, JOSÉ ERASMO DE JANER.

## LA FIESTA DEL AMOR

La solemnidad del *Corpus Christi* que hogaño ocurre el próximo jueves debía celebrarse propiamente el Jueves Santo en que se conmemora la institución del adorable Sacramento de la Eucaristía. Mas entristecida en aquella semana la Iglesia por la muerte del Salvador no le era posible celebrar la institución de aquel admirable sacramento con la alegría y santo entusiasmo que requiere un misterio que es el fundamento, razón de ser y el fin al cual tienden todos los demás sacramentos. Por esto la Iglesia instituyó esta fiesta fijándola para el primer jueves después de la octava de Pentecostés, á fin de que en dicho día pudiera el pueblo fiel celebrar con toda alegría, regocijo y solemnidad la institución de este adorable sacramento. El angélico doctor santo Tomás de Aquino fué el encargado de componer el oficio para aquella nueva festividad y llenó tan acertadamente su cometido que dicho oficio perdurará hasta la consumación de los siglos como un monumento perenne de sublime inspiración y de hermoso lirismo en el cual está admirablemente condensada toda la doctrina católica acerca la Eucaristía. Nuestra nación fué la primera en secundar los deseos del Sumo Pontífice y nuestros soberanos rodearon aquella solemnidad de todo el aparato y atractivo, logrando que el pueblo tomara parte en la misma, pudiendo decir que la devoción al Santísimo Sacramento es una devoción eminentemente española, pues es la más popular en nuestra querida patria, sin que hayan sido suficientes para menguar este fervor eucarístico que ha sido siempre el distintivo característico del pueblo español los vendavales revolucionarios y

antireligiosos que durante el pasado siglo se han desencadenado con furia sobre nuestra península.

Este adorable sacramento encierra de tal modo todos los tesoros infinitos de gracia que puede con justicia afirmarse que apesar de ser Dios omnipotente no pudo concedernos don mayor; apesar de ser sapientísimo no pudo escogitar nada mejor y á pesar de ser infinitamente rico no pudo darnos mayores bienes. La razón de esta aparente paradoja es que en este sacramento se nos dá al mismo Dios, pues así como en los demás sacramentos se confiere la gracia en este se nos dá al mismo autor de la gracia.

El amor es el eje sobre el cual gira el Cristianismo y el amor fué el móvil que impulsó á Jesucristo á instituir este sacramento, pues no contento con haberse encarnado para la salvación de la humanidad, haber conversado con los hombres durante treinta años y derramar por los mismos hasta su última gota de sangre, quiso quedarse entre los mortales para ser su rey, su padre, su esposo amantísimo, su salvador, su abogado y su médico, al cual pudiéramos todos acudir á todas horas para el alivio de nuestras necesidades.

Es pues esta fiesta por antonomasia la fiesta del amor y deber de todos los que de cristianos se precian es corresponder á este amor aprovechándose con asiduidad de las inestimables riquezas que manan copiosamente de esta fuente abundante de gracias.

## HOMENAJE á las minorías carlistas

Banquete en los Viveros-1500 cubiertos

### La Presidencia

Ocupaban la mesa presidencial el señor Barrio y Mier, sentándose á su derecha los Sres. Ampuero, Mella, Lloréas, Tamarit, conde de Rodezno, Felín, Bonmatí, Bilbao y Salaberry; y á la izquierda, los señores Alcoer, Castillo, Piñeyro, Junyent, Bufarull, Llosas, Bordas, Alier y Negueruela.

Excusaron su asistencia, por razones poderosas, agradeciendo muchísimo la invitación que se les hizo por la Junta organizadora del banquete, los señores señores marqués de Cerralbo, duque de Solferino, marqués de Vésolla, Pólo y Peyrolón, barón de Esponella y el candidato Sr. Mazzarasa.

El «Guernikaco».—Bendición de la mesa

El magnífico orfeón de Durango cantó el

*Guernikaco Arbola*, que fué oído de pie y descubiertos por todos los comensales, escuchándose á la terminación del hermoso canto una nutrida salva de aplausos.

A continuación un Sr. Sacerdote bendijo la mesa, dando en seguida principio.

### El banquete

A pesar de la gran aglomeración de comensales, el banquete tuvo lugar en medio del mayor orden.

A la sombra de árboles frondosos, en lugar apartado del que frecuenta el público, se habían puesto colocadas, formando ángulo recto con la mesa presidencial, más de otras cuarenta largas mesas con servicio para 1.500 personas.

Cada comensal ocupó el número que tenía señalado en su tarjeta y los individuos de la Comisión eran los encargados de indicar á cada uno el sitio que correspondía al número de que era portador.

### Los brindis

Los inició el Sr. Bulaños, director de *El Correo Español* y le siguieron los señores Felín, conde de Rodezno, Bofarull, Llosas, Junyent, Bilbao, Alier, Salaberry, Bordas, Ampuero, Lloréas, Alcoer, Villar, Castillo, Piñeyro, Negueruela, Mella, haciendo el resumen en términos brillantísimos el Sr. Barrio y Mier, el cual al final hizo presente á los comensales que entre ellos se encontraba un veterano de noventa años D. Manuel López, soldado en todas las campañas del pasado siglo, al cual dirigió un brillante párrafo que fué aplaudido calurosamente.

### Discurso del Sr. Mella

Siéndonos completamente imposible poder publicar íntegro el discurso del señor Mella, copiamos unos cuantos párrafos para que nuestros lectores puedan formarse una idea de tan magistral oración:

«Yo recuerdo las palabras tan hermosas y repetidas del vizconde Almeida Garret, una de las glorias portuguesas literarias del siglo XIX, cuando, como todos los hombres de inteligencia y de corazón levantado del Reino lusitano, sentía como Oliveira Martins, la grande unidad española á través y por encima de la inmensa variedad de sus regiones. El decía, en un poema que dedicaba á Camões aquella frase magnífica: «Españoles somos, y de españoles nos debemos preciar todos los que habitamos la Península Ibérica.»

Y estas palabras del gran escritor lusitano, no son más que un reflejo del sentimiento unánime de una comunidad que se siente profundamente en nuestra historia, y que se manifiesta en dos grandes unidades, rotas por la Revolución: abajo, la comunidad espiritual interna, la de una misma creencia, la de un mismo sentimiento moral, y, por tanto, la de una misma aspiración final; arriba, como escudo suyo y como lazo entre las diferentes regiones, para hermanarlas, la corona, que representaba el principio monárquico con sus naturales atributos, que la Revolución

le ha arrancado. Pues bien: entre estas dos unidades, unidad religiosa interna y unidad externa de la Monarquía, se mueve la inmensa y opulenta variedad regionalista, que no puede negarse sin negar la historia de España.

Por eso soy ardientemente regionalista, y antes de que cuajara y cristalizara, como ahora se dice, en fórmulas más concretas y en partidos más determinados el programa regionalista, en la misma ciudad de Barcelona, y en la Asociación de católicos el año 91, expanía yo con todo tesón y energía, sin una sola mutilación en sus principios, aquel programa regionalista, al cual, en gran parte, he consagrado la labor, puedo decirlo con orgullo legítimo de mi vida política, y yo faltaría á mi deber si en este instante no lo hiciera resueltamente; pero no empezando, repito, por hacer protestas de españolismo, ni de unidad, ni de amor á la integridad de la Patria... (Muy bien, muy bien) porque esas protestas quienes tienen que hacerlas, y no con los labios, que eso es fácil, sino con los hechos, que es más difícil, son aquellos partidos cuya historia está comprendida entre la traición de Riego y la traición del Tratado de París. (Grandes aplausos.)

Sólo en pueblos decadentes y en pueblos donde haya muerto la virilidad de la raza se puede consentir que hagan protestar y hasta se consideren maestros de españolismo los que hace poco exponían los miembros, desgarrados y palpitantes, de nuestra nacionalidad en los mostradores de los comerciantes yanquis. (Entruendosos aplausos.) ¡Si todavía está ahí el Tratado de París, que ni siquiera han sancionado las Cortes, porque falta en ellas la aprobación de la pérdida de Filipinas! ¡Y esos hombres son los que se encaran con nosotros y nos dicen: sois malos españoles, sois separatistas! (Nuevos aplausos.)

Pero, señores, tanta osadía, tanta audacia, tanta tiranía, tenía que cansar aún en un pueblo enervado, y que sufre los desmayos que padece España, aquella natural reacción que producen siempre las violencias y las osadías en los espíritus nobles, y que no han reducido el fuego de su alma á un puñado de cenizas, y por eso, como una consecuencia lógica, ha surgido la *Solidaridad*, que encierra dos lecciones maravillosas, las cuales, enumerándolas sólo de pasada, quiero entregar á vuestra meditación.

La primera lección es ésta, que sólo vagamente voy yo á indicaros: aquí se ha querido hacer por rectas, generosas y altas autoridades y personas la unión de todos los católicos, y no se ha conseguido.

¿Y sabéis por qué? Porque á través de todas las bases de unión se había visto aparecer la sombra de ciertos Poderes dinásticos, y muchos católicos se llamaban á engaño y decían: no; no podemos unirnos para la defensa de los derechos de la Iglesia sin luchar contra los Poderes del Estado que los conculca, y si empezamos por inmolarnos nuestras convicciones políticas sin que ellos inmolen sus protecciones religiosas, empezamos la batalla pasándonos á las filas de un Estado, que es precisamente el que niega los derechos y las libertades de la Iglesia. (Muy bien.)

Y no se realizó por eso la unión, porque, á pesar de las más nobles intenciones, existía la sospecha de que no se iba á ella para defender contra quien los atacara los derechos de la Iglesia, sino otras instituciones á las que nada tienen que agradecer esos derechos. Y ved aquí otra cosa singular, que es la segunda lección: hombres de ideas antagónicas, de principios opuestos, se unen un día y se asocian, y la hermandad se forma vigorosamente. ¿Por qué? Porque dejan á un lado la sombra funesta de esos Poderes, y se unen para derribar al caciquismo que le sirve de pedestal. (Grandes aplausos.) ¡Oficio singular el de ciertos Poderes, que no pueden anar fuerzas, ni siquiera en la defensa de las bases sociales, y unen á las más opuestas voluntades, cuando se trata de combatirlos á ellos! (Bravo.—Muy bien.)

Y así, señores, veremos cómo esa solidaridad, mirada únicamente como un *hecho social* y prescindiendo del juicio sobre el programa de los grupos que la forman, aparece como una ola impetuosa, terrible, encrespada de la ira popular, que ha roto la muralla con que la cercaba el parlamentarismo y que salta furiosa contra ese alcázar del caciquismo agrietado ya, y sobre cuyos escombros pasará rugiente llenando los espacios de clamores de indignación de un pueblo y de una raza para cantar su triunfo sobre esos escombros y hacer que surja de ellos una España nueva. (Muy bien, muy bien.)

Retumba ese grito en todas las regiones, y un periódico nuestro, *Pensamiento Navarro*, en el número de ayer, y á su frente, con el epígrafe «Movimiento solidario», tiene el arte de recoger lo que en la Rioja ocurre, lo que en Granada se verifica, lo que se siente en Galicia y lo que empieza á ballir en Valladolid, centro de la Monarquía leonesa, y en Burgos, centro de la Monarquía castellana, y cuyos ecos llegan á Sevilla, hasta las ondas del Guadalquivir, para que la Solidaridad catalana, saliendo de los límites de esa región y desbordándose en todas, se convierte en solidaridad española que cerque como un mar alborotado á los poderes que la combaten, hasta que minados sus cimientos parezcan isla flotante que la sumerjan los torbellinos de sus olas... (Bien, bravo.—Grandes aplausos.)

Señores: esas libertades regionales tienen el paladín más esforzado en la Comunidad tradicionalista, y ellas son elemento esencial de aquel programa, que en el orden político nosotros defendemos; nosotros, que nos apoyamos en la tradición, y que no creemos en esas vanas fórmulas *a priori*, de un idealismo trasnochado, que, aprendido en un libro y trazado á compás sobre un mapa en un gabinete, quiere encerrar en círculos tan mezquinos la realidad histórica que se ha formado bajo la acción de principios opuestos; nosotros, que no podemos afirmar esas fórmulas *a priori*, porque creemos en esa realidad histórica, que se ha fundado sin obedecer á más programa que el de la Iglesia católica, en la cual el plan y el Arquitecto, como al principio de la creación, fueron un ser, para que sirviese de bosquejo á la sociedad española; nosotros, que sabemos eso, creemos que cuanto más trabaje cada región y más ahonde en las capas históricas que la forman, llegará á encontrar los cimientos de su constitución interna, y soterrada en ellos alguna veta que la una con las otras regiones, y cuando todos hayan cavado lo bastante para dejar al descubierto el edificio que la Revolución ha tratado de cubrir con escombros, no habrán hecho otra cosa más que sacar á la luz del sol, á recibir los esplendores de una nueva vida, la constitución interna de toda nuestra España. (Aplausos.)

Así Señores, yo brindo por las libertades regionales, una de las bases y de los fundamentos esenciales de nuestro programa, y brindo, como su coronamiento natural, por la unidad española y por la del Estado, que sobre esa unidad puede fundar la suya. Y brindo por esas dos unidades apoyadas en los principios históricos y tradicionales, sin las cuales ni la unidad española ni la del Estado serían posibles. Y al brindar por ellas y por esas gloriosas libertades á que tienen derecho todas las regiones españolas, por mi carácter de hijo adoptivo de Navarra, por la representación que ostento ya por sexta vez de esa gloriosísima tierra, tengo el deber, que es además sentimientos gretísimos, de brindar por ella.

¡Quien no ha de brindar por aquella heroica, maravillosa Navarra, que en medio del desierto centralista ha sido con las provincias Vascongadas al oasis de las libertades patrias que todas las regiones tuvieron con sus libres municipios y sus gloriosas Cortes; pero que una vez perdidas, quedaron en Navarra y en las Vascongadas, como se dijo en un Congreso interna-

cional, conservándose á manera de un grano de almizcle para que perfumara la atmósfera de España emponzoñada por el centralismo.

Así salvaron las libertades eúscaras y las libertades navarras esas gentes vigorosas dispuestas al sacrificio y que son el lazo entre la nobilísima raza vascongada y la potentísima raza aragonesa.

Esa raza navarra, de hombres de alma viril y enérgica, está representada por aquella gloriosa personificación suya, San Francisco Javier, el Apóstol sublime, el Bautista español que trajo millones de hombres á la grey católica en Asia, cuando en Europa intentaba robarlos la Protesta.

El personificaba gloriosamente á aquella Navarra que yo contemplé como petrificada en una sola imagen en el Monasterio de San Salvador de Leire, representación de su vida, siendo á la vez sepulcro de los reyes, salón de Cortes y de Concilios y palacio de los Monarcas; como si allí se quisiera sumar toda la historia de Navarra, y su fe y su carácter, encarnada en aquel famoso monje Vigila, que, embebido oyendo el canto de un ave misteriosa, y como sumergido en la eternidad durante tres siglos, sólo al despertur á la vida terrenal y volver á su Monasterio, advirtió los cambios del tiempo.

En él me parece ver como reflejada esa alma heroica de Navarra, que en medio de los cambios de los sucesos y los siglos permanece enérgica, inmutable, con la misma virtualidad de los españoles de los siglos XVI y XVII, como desafiando al tiempo con los músculos de acero de sus hijos, más fuertes que las raíces de los robles que abrazan secularmente el granito de sus montañas, y que es uno de los pedestales en los que se ha de asentar la regeneración de la Patria española. (Aplausos.)

Y brindo por Castilla, en nombre de todos los regionalistas españoles, porque yo he oído de labios de uno de los más ilustres regionalistas catalanes, el Sr. Domenech, unas palabras que han quedado grabadas en mi corazón, y que expresan cuádras los sentimientos íntimos ya verdaderos de todas las regiones, que una prensa, que no siempre responde á la *moralidad de la referencia*, suele alterar muchas veces. Si se dijese lo que realmente piensan unas regiones de otras, cesarían esos odios y antagonismos que encienden á aquellos que á todas horas hablan de la unidad de la Patria contra los que son más patriotas que ellos.

Yo he oído—repito—á un ilustre regionalista catalán, al Sr. Domenech, hablando de Castilla, después de reconocer con una imparcialidad que tenía algo de dura, no sólo las grandezas del carácter catalán, sino algo que él señalaba como sus defectos, las siguientes frases: «Yo en Castilla admiro dos cosas singulares, en las cuales está sin duda ninguna un principio de regeneración de España, y en las que supera á las demás regiones: la manera admirable de representarla en el extranjero y el carácter singular de dominadores que tienen los castellanos; tienen algo de romanos, como diplomáticos y guerreros; y creo que una de las causas de la decadencia peninsular es la decadencia de Castilla. (Aplausos.)

El Sr. Mañé y Flaquer afirmaba en un libro, defendiendo el regionalismo contra los ataques del Sr. Nuñez de Arce, que aunque pareciese á los poco observadores una parodaja, era lo cierto que de los caracteres peninsulares dos eran los que más semejanza tenían, hallándose ligados por una profunda intimidad; el de los castellanos viejos y el de los catalanes.

Pues bien: cuando eso se dice por esos hombres, observadores atentos de la realidad regional, es justo que desaparezcan esos antagonismos entre región y región que fomentan aquellos que temen la hermandad de esas regiones para la defensa común. (Aplausos repetidos.)

*Divide y vencerás*, será eternamente lema de todos los tiranos, y el tirano cen-

tralista tiene que sembrar odios y discordias entre aquéllos que si se unen y se juntan lo harán desaparecer para siempre de los anales de la historia. Esa es la causa, y no otra, que mueve tantas plumas y mueve tantos labios á lanzar el epíteto de *separatistas* contra aquellos que con sus hechos están desmostrando que no deflenden la causa de una región sola, sino la de todas las de España; y como en la región heroica, admirable, viril, de Cataluña, á la que tantos vínculos de afecto me ligan, no sólo se siente el espíritu regional, sino que animado y fortalecido por el tesón heroico de su raza, traspasen los linderos de su glorioso principado y se extiende á otras regiones, levanto mi copa y brindo por la gloriosa Cataluña, que está defendiendo ahora más que nunca la causa común de España. (Aplausos.)

Brindo por la España regionalista, que tuvo la última magnífica expresión histórica en la guerra de la Independencia, á un tiempo nacional y á un tiempo regionalista, y en la cual, señores, se vió, por raro prodigio, de qué manera se annaron el sentimiento nacional común y el sentimiento regional cuando las regiones, instintivamente y sin querer, cambiaban entre sí de caudillos para dirigir sus ejércitos, pues como se ha notado muy bien, un catalán, el general Manso, mandaba las fuerzas castellanas, y un andaluz, el general Alvarez de Castro se levantaba un pedestal en la pira gloriosa y sangrienta de Gerona. (Nutridos aplausos.)

Yo no puedo brindar por la España regionalista sin brindar por la Monarquía tradicional á cuya sombra se ha formado y no lo puedo hacer por la Monarquía tradicional (sin brindar por su glorioso Caudillo, al que va entusiasta mi brindis para que siga manteniendo sin plegarla jamás, que no lo hará (ya conocemos su carácter), la bandera en donde brilla el blasón regionalista al lado del de la integridad de la fe religiosa, que seguirá ondeando hasta el último momento de su vida y de la de España, porque si llegaran tiempos tan adversos en que esta Patria pudiera extinguirse, sobre la pira que formen sus escombros, esa bandera amarilla y roja, que es la catalana, que llevó Alfonso V á Nápoles y trajo de Nápoles á España Carlos III, para hacerla enseña común de todas las regiones, sería como la última llama que se elevaría al Cielo, simbolizando la plegaría de un pueblo y de una raza que al morir daba el postrer testimonio de lo que fué siempre el ideal de su vida. (Grandes muestras de aprobación.)

Brindo por el heroico Príncipe D. Jaime, por el glorioso aventurero que, como un español del siglo XVI, corre en tiempo de paz y de guerra por todos los climas y razas, salvado milagrosamente por Dios para grandes destinos, de las más cruentas guerras internacionales que han visto los tiempos modernos; que siente en su pecho el ardor patriótico de su padre, y que, heredero de sus grandes cualidades, y á la sombra de él puede realizar, y realizará, empresas heroicas.

Brindo, por último, señores—y condenso en una esperanza y en una frase sola todo lo que llevo dicho,—porque el próximo banquete no se celebre en este sitio sólo, sino que se celebre aquí, y vaya de un alcázar á otro alcázar, desde el de la plaza de Oriente al del Pardo, que se extienda de tal manera que pueda un pueblo entero venir á participar de nuestra alegría y de nuestro triunfo para celebrar el natalicio no de un príncipe, sino de una nueva España refulgente, libre y gloriosa, como lo fué nuestra historia antes de que interrumpieran su marcha los escombros de la actual. (Grandes aplausos, siendo el orador calurosamente felicitado.)

## SOLIDARIDAD EN JAÉN

Hablábamos breves momentos con un veterano que profesa ideas republicanas en lo político y conveníamos en

que se impone la Solidaridad á la manera catalana. El término es providencial: á la catalana; justicia catalana. El Centralismo todo lo absorbe, todo lo envenena, todo lo impone, desde el Diputado á Cortes, hasta el barrendero concejil: ¿se puede tolerar que no sepamos gobernarnos en casa y sí gobernar la nación? Pues esto es lo que sucede. El gran cacique designa el diputado, éste desconoce la región, la región para nada influye en sus propios destinos; el chico se sienta y pavonea en la Cámara y desde allí menosprecia al pueblo que le eligió y declara que es incapaz de regirse así mismo en la esfera subordinada que le incumbe.

Las regiones despiertan. Nos envenecemos con justicia de haber sido los primeros que, aún antes de fijarse las bases y publicarse el manifiesto de la Solidaridad catalana, han declarado la manera como debe ó puede entenderse la liga circunstancial de todos los ciudadanos independientes para defender y proclamar la personalidad jurídica, social y política de las entidades primarias que, por su unión, forman el Estado. Pero cuando nuestras ilusiones se han agigantado y parecen tocar la realidad y nuestra mirada se alegra en la contemplación de horizontes ilimitados, es cuando, como ya sucede, noticias generales de Sevilla, Córdoba, Málaga y Granada difunden la noticia de que se avecina el sonrosado cielo de la unidad en el amor de la Patria chica, y que republicanos y carlistas se alzan para la conquista de la necesaria y floreciente autonomía regional y municipal.

Atentos nosotros á los movimientos regeneradores que las Solidaridades implican, hemos sabido que Linares se dispone á dar el primer paso indirecto en el intento. En la Ciudad minera, hermana, se trata de establecer sin tardanza un Círculo Regional que llame á sus filas no solo á los republicanos y regionalistas impolíticos, sino muy señaladamente á los Carlistas, porque saben y conocen que á nadie cedemos en amor á los pueblos, en cariño á lo típico, á lo histórico y tradicional, sino que las frondas carecen de sombra y las faunas carecen de vigor.

Si, carlistas comprovincianos. *El Combate* os estimula á propagar y enaltecer el nombre querido de la Religión, á engrosar sin mengua de la convicción y de la lealtad en los centros regionales, mientras no los haya nuestros de puro cariño para el antiguo reino de Jaén; y á que os preparéis para el instante en que sea un suceso grato la constitución de la Solidaridad giennense que barra lo inútil y acrecienta lo necesario.

Dícese que se proyecta la publicación en esta Capital de un periódico que sea eco, desde un campo diferente al nuestro, de los mismos sentimientos solidarios: ojalá sea cierto, porque los matices, la tonalidad es el vigor de la mano Maestra de la naturaleza. ¿Quién sino *El Combate*; quién sino *El Libertador* se empaparon en las ideas y hasta se editaron en la *Imprenta Regional* de las libertades giennenses?

A eso, á la solidaridad tendremos que ir si no queremos perecer menospreciados.

(De *El Combate* de Jaén.)

## RECUERDOS CARLISTAS

### San Carlos de la Rápita

(Continuación)

“Después de mucho discutir y ante la imposibilidad de encontrar medio menos malo para hacer el viaje á Valencia, accedió el general Ortega, y

una hora después salía de paseo por el puerto de Palma con la protesta de la gente de mar, diciendo que era una temeridad que no se debía permitir en vista de las imponentes olas que se estrellaban en las obras de la bahía.

El paseo fué más largo que de ordinario, llegó la noche y no había vuelto al puerto.

Todo el mundo supuso que las aguas me habían tragado y que bien merecido lo tenía por la terquedad en salir á voltigear cuando ningún navío podía tenerse en la mar sin ser sepultado entre sus aguas.

El resultado fué por todos conocido pasando el tiempo.

Después de una noche “fantástica” en que más veces estuve debajo del agua que á flote, rota la vela redonda, sin más guía que una brújula de bolsillo, sin ser marino ni hombre de mar, amanecí enfrente del cabo de San Antonio y á las ocho de la mañana entraba en el puerto de Valencia.

La Sanidad y el Comandante del puerto al ver un pequeño bote llegar con el temporal deshecho de Levante que reinaba, me tomaron por un inglés excéntrico, que venía de algún puerto vecino y se acercaron á la embarcación pidiendo mis papeles y documentos.

¿Qué papeles? contesté yo: soy un ayudante del capitán general de Baleares, que ayer salí de paseo y habiéndome cogido un vendabal horrible no pude volver al puerto de salida. No sé dónde me encuentro y lo peor es que mi “compañero” y yo estamos muertos de hambre, pues suponiendo volver de paseo por aquellos parajes, no pensamos en llevar provisiones.

Como buenos marinos, creyeron de buena fe mi relato, pues parecía imposible que nadie deliberadamente emprendiera semejante viaje y comprendí desde luego que se daban de mi triste situación, diciéndome con mucha corrección que no podían dar entrada en el puerto sin permiso del gobernador ó que alguna persona de la población identificara mi persona.

Dije al capitán del puerto que don Carlos Caro era primo hermano mío y que le avisara lo que me ocurría.

Este que se hallaba también comprometido en el complot, vino luego á verme, marchando á ver al gobernador y relatándole mi “novela”, le interesó de tal manera que su mismo coche que mandó al muelle me dió entrada, conduciéndome á casa de Caro.

El hombre de mar que me acompañaba, quedó en libertad...

Este nombre (y no quería nombrarlo) era un remero muy fuerte que se hallaba cumpliendo larga condena en el correccional de Palma.

Como la mar fué imponente y tempestuosa durante la dichosa travesía, de más de ciento cuarenta millas, ese presidiario quiso plantarse, pretendiendo abandonar los remos.

Ya que el compromiso era grande para llegar á Valencia, tuve que revestirme de toda mi energía y con las pistolas amartilladas, hice frente á las arrogancias de aquél hombre que no sabía lo que era el honor de la palabra empeñada al salir de Mallorca.

Al fin logré reducirlo y á nuestra llegada, como he dicho, lo puse en libertad, dándole una buena propina, que recibió pidiendo mil perdones por su falta de conocimiento en la lucha que llevamos en la noche de nuestra travesía.

Conté á mi primo Caro la verdad de lo ocurrido, se avisó inmediatamente á Ceballos y demás elementos comprometidos para que todos estuvieran quietos hasta nuevo aviso y aquella misma tarde del 18 de Marzo del año de los sucesos que describo, en el vapor “Jaime I” tomé pasaje para mí y para con-

ducir á bordo mi balandro, y á la mañana siguiente, á las doce del día, entraba en la bahía de Palma en el referido vapor.

(Continuación)

## En la Audiencia de Valencia

Informaba ante la sección primera en un juicio por jurados nuestro querido y correligionario el letrado D. Manuel Simó, y al ser interrogado uno de los testigos por el Presidente de Sala hubo el letrado de llamar la atención del Tribunal por cuanto el declarante no comprendía lo que se le preguntaba por no entender el castellano. Esto que sucede con harta frecuencia en aquella casa, muchas veces en detrimento de la administración de justicia y del esclarecimiento de la verdad, dió motivo á nuestro buen amigo para que en su elocuente informe llamara la atención de los señores jurados para que estimaran en lo que valen los elementos probatorios que arroja un sumario instruido muchas veces por funcionarios que no entienden el valenciano, en regiones donde el castellano es lengua de poco uso.

Parece que molestaron al Presidente los conceptos elocuentemente expuestos por nuestro amigo, por cuanto le llamó al orden.

El Sr. Simó, con mesura, pero con la valentía que le caracteriza, contestó cumplidamente recabando la libertad de que debe gozar la defensa y sobre todo el respeto que al Estado central deben merecer las lenguas regionales, imponiendo á los funcionarios públicos el deber de entenderlas y no sostener la brutal imposición de una lengua á la que todos prestamos el tributo de nuestra admiración por su galanura y por ser la voz de la Patria una é intangible, pero que no puede ser enemiga mortal de sus hermanas.

## NOTICIAS

Estos días es muy visitada por el vecindario de Tortosa la cúspide de la montaña más elevada por la parte del Norte que domina la ciudad del Ebro y á toda la extensa comarca llamada «Coll Redó», cerca de la ermita de Nuestra Señora del Coll del Alba, á causa de que en dicho punto se está instalando una grandiosa cruz de hierro de unos diez metros de altura sobre un elevado pedestal de piedra que será vista de varios pueblos de la comarca.

Están ocupados en dicha obra muchos obreros.

Costea la expresada cruz y toda la obra el cronista de Tortosa M.ltre. doctor don Ramón O'Callaghan canónigo doctoral de la Catedral de dicha población, á cuya munificencia debe Tortosa otras importantes obras.

El grupo ó asociación titulada «Sport Ciclista», de Reus, ha acordado celebrar unas carreras de 60 kilómetros el día 16 del próximo junio, en las que se correrá el campeonato de la vecina ciudad.

El aeronauta Gaudron está construyendo en las cercanías de Londres el globo mayor que se ha visto hasta ahora, con el cual se propone hacer el viaje de Inglaterra á Rusia, venciendo así á todos sus antecesores.

El Vaticano se propone remediar en lo posible la suerte de los sacerdotes pobres, cediendo una parte de los jardines para que se construya en ellos un asilo internacional donde hallen acogida cuantos lo necesiten.

El martes próximo pasado tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción al bravo comandante que fué en la última guerra carlista, D. Miguel Ugalde, que marchó en el correo de la mañana para Barcelona.

El pasado domingo tuvimos el gusto de estrechar la mano á nuestro distinguido amigo y correligionario de Pamplona don Anibal Urmaneta.

El gobierno italiano ha abierto un concurso, con un premio de cien mil liras, para la construcción de un modelo de automovil portal.

Después de brillantes ejercicios, ha obtenido el título de procurador de los tribunales, nuestro querido amigo y correligionario D. José Sabaté Batalla.

Nuestra enhorabuena.

El jueves 23 de los corrientes tuvieron academia solemne en la Universidad Pontificia, los alumnos de Sagrados Cánones, siendo disertante el Rdo. D. José Illa, y arguyentes los Rdos. Sres. Francisco Magriñá y José Veciana, llenando todos su cometido de una manera magistral.

Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano en esta Redacción á nuestro distinguido amigo y correligionario D. Joaquín Puñet, Secretario del Centro Legitimista de Montroig.

El día 29 miércoles próximo, contraerá matrimonio en la parroquial Iglesia de Vilasar de Mar, (provincia de Barcelona), nuestro particular amigo el licenciado en farmacia, D. Manuel Roca Guardia, con la simpática y bella Srta. D.<sup>a</sup> Teresita Marsal Bia, hija del conocido é inteligente fabricante de dicha población del mismo apellido.

Deseamos á los novios larga luna de miel, dándoles á ambos el parabien así como también á nuestro particular amigo el conocido Périto Agrónomo D. Manuel Roca Barceló, padre del novio.

## MOVIMIENTO CARLISTA

### De San Sebastián

Se reunieron los elementos jóvenes carlistas de San Sebastián en los locales de la redacción de *El Correo de Guipúzcoa*, con objeto de organizar y formar la Juventud carlista en número que no bajaría de 150, tomándose estos acuerdos:

1.º Se nombró una junta gestora encargada ampliamente de encontrar local, hacer el reglamento para someterlo á la aprobación superior y demás gestiones que sean precisas al objeto. Dicha Junta quedó constituida en la forma siguiente: D. José Joaquín Castañeda, presidente; vocales, D. Frutos Nicolás, D. Martín Letaméndiz y D. Francisco Aranaz; tesorero, D. Julio Berradri, y secretario, D. Félix Erviti.

2.º Se abrió una suscripción, que en el acto quedó cubierta, con objeto de sufragar los gastos de instalación y demás gastos precisos, etc., etc.

3.º Después de pronunciar breves discursos los Sres. Castañeda y Erviti, se acordó enviar el telegrama siguiente: «Barrio y Mier.—Viveros de la Villa.—Madrid.—Reunida la Juventud carlista por primera vez en San Sebastián, saluda entusiastamente á los verdaderos representantes de la España tradicional.—*La Junta.*»

Entre vivas á nuestro R... habiendo mucho entusiasmo, en el que sobresalieron los navarros, se dió por terminada la reunión hasta la próxima de inauguración del local, que probablemente será el domingo próximo.

## SECCIÓN RELIGIOSA

### Santoral

26 domingo.—La Santísima Trinidad. Stos. Felipe Neri, fd. y Eleuterio, papa.

27 lunes.—San Juan p. y mr. y el vble Beda, pb.

28 martes.—Stos. Justo, Germán y Príamo, obs., Emilio, mr. y Podio.

29 miércoles.—Stos. Máximo, obs., Félix y Teodosia, mr.

30 jueves.—✠ S.S. CORPUS CHRISTI. Stos. Fernando, rey de España, Gabino, mr. y Emilio.

31 viernes.—Ntra. Sra. Madre del Amor Hermoso y Sta. Petronila, vg.

1.º sábado.—Stos. Simeón Reveriano y Fortunato, mrs., y Ereneza, vg.

### Cuarenta Horas

Desde el día 26 al 29, estará el Señor de manifiesto en la Iglesia de las Huérfanas, siendo las horas de exposición por la mañana de ocho á once y por la tarde de cuatro y cuarto á ocho.

Octava de Corpus, desde el día 30 al 31 y del 1.º de Junio al 6.

# “LA ACTIVIDAD,”

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.—Pl. mp'ona-NAVARRA

Unica en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de Paris de 1904

Posee importantes Edificios y terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián. Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas

Su capital de reservas es de más de 700.000 pesetas

El capital de Primas a cobrar: Más de 12.000.000 de pesetas

Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 0/0.

Suscriptores en general: Más de 72.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil: Más de 67.000.

Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 1.700.

Contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 1.200.

Importe de dichos contratos: Más de 130.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:

**Seguro infantil:** (especialidad de esta Compañía), recomendando a los padres de familia por los Ritos, Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más o menos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el máximo de prima que se quiera) un dote para los hijos, terminación de la carrera; establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

**Seguro de Vida y Renta Vitalicia:** para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez; (más de una peseta diaria).

**Seguro a plazo fijo:** desde solo dos años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, utilísimo a todos en general.

**Seguro de Renta Vitalicia inmediata:** conveniente a las personas sin herederos que les interesen.

**Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas:** con y sin reconocimiento médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

**Imposiciones de capital á interés:** 5 0/0 anual por uno ó más años, 4 0/0 anual por 6 meses.

Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles á quien los solicita y se suscribe á quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferreté Gener, Caballeros, 10.—TARRAGONA

## EXCELSER

En Llanas ven uns paraigüas

de semi-seda y cutó, de color inalterable y teixit fantassim bó, que resisteix tota proba al devall de una canala. Ademés, també té uns vanos ab pintats tan rebons, que ni Rafel ni Murillo

los podrian fer melló, a propòsit per regalar: causan gran admiració. Trobarán també sombrillas y un gran assortit de bastons, parassols de totas menas, que són molt barato y bons. Meilor dit: no hi ha cap casa en tan bonas condicions.

26, Comte de Rius, 26.—TARRAGONA

## EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EN 1889 EN BARCELONA

CON UN CAPITAL SOCIAL DE 300.000 Ptas.

Se dedica á la Venta á Plazos de Valores Nacionales y extranjeros

Cotizables en Bolsa y Amortizable con premio

Unica Sociedad en su clase que ofrece seguridades y garantías, por lo cual lleva vendidos más de 9.600 títulos: más de 250 en esta provincia

El empleo de una cantidad mensual á esta compra de títulos es la mejor Lotería en que podemos jugar y tender las redes á la fortuna, los que, deseosos de mejorar nuestra situación y poco afortunados en los juegos de azar, inútilmente gastamos nuestro dinero en loterías, pues ó conseguimos más que de engaños y á lo sumo algunas pesetas como cebo para gasar mucho más.

Ningún jugador á esta especie de Lotería ó sea ningún suscriptor á EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL sale chasqueado; todos los números que se adquieren salen premiados un día ú otro y muchas veces antes de completar el pago de la suscripción y mientras ningún premio es menor del coste del título, sino mayor, hay en cambio premios hasta de 600.000 francos, y el dinero que en ello empleamos ni siquiera resulta capital muerto ó improductivo, pues todos los grupos de títulos devengan un interés anual hasta salir premiados.

Entre los muchísimos suscriptores que han sido favorecidos ya por la suerte con premios de más ó menos importancia, podemos citar á D. Francisco de Soto, Abogado, Redecilla del Campo, Burgos, 600.000 francos.

D. Luis Trigoyen, Rubine, 25, Coruña, 100.000 francos, y tenia pagadas solo 50 pesetas.)

D. Emilio Pombé, Huérfanos, 27, Santiago, 100.000 francos.

D.ª Antonia Font, San Francisco, 20, Coruña, 25.000 francos,

D. Tomás Giró, Café Paris, Reus, 1.250 francos.

D. Antonio Artés, Arabal Santa Ana, Reus, 400 francos.

D. Agustín Ros, Confitería, Apodada, Tarragona, una amortización, esto es, un premio el más inferior, resultando no obstante 55 pesetas de beneficio líquido, premiado como otros mucho, antes de terminar la suscripción.

No despreciemos, pues, la buena suerte que tal vez nos está reservada por este medio, ya que podemos tentar la fortuna tan ventajosamente sin exponernos á perder ni un céntimo y con seguridad de salir ganando poco ó mucho, y por lo mismo recomendamos á todo quién pueda hacerlo se suscriba á EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL.

Facilitará detalles el Representante provincial

D. León Ferreté, Caballeros, núm. 10.—TARRAGONA

## CASALS Y MARTORELL

PINTORES DORADORES Y DECORADORES

21 CALLE REAL 21.—TARRAGONA

## ESPARTERÍA

DE

TOMÁS SERRA

44, Mayor, 44

Gran surtido en cortinas persianas de todas clases. Completa variedad en esteras de filete y doble tela.

Unico representante en Tarragona de las persianas de tejido metálico, perfeccionadas

Ventajas, Solidez y ligereza, Ventilación, Belleza, Sombra

\* COLORES SURTIDOS \*

Mayor, 44.—TARRAGONA

## ACADEMIA DE FRANCÉS

dirigida por el profesor

D. RAMÓN BUSQUER FERRER

Portalet, 3, entresuelo.—TARRAGONA

## SUCURSAL DE L. TRINCHET

GRAN SURTIDO DE SOMBREROS Y GORRAS

ESPECIALIDAD PARA EL CLERO

BIRRETES PARA LA MAGISTRATURA Y FACULTADES

TERESIANAS Y ROSES PARA EL EJÉRCITO

TRICORNIOS PARA LA ARMADA

SOLIDEOS Y BONETES

28 Conde de Rius, 28.—Tarragona

## GRAMOPHONE

CATALOGOS GRATIS Á QUIEN LOS PIDA

La máquina parlante más perfeccionada

y más barata

APARATOS COMPLETOS DESDE

50 PESETAS

F. RIGAU, RELOJERO

Bajada Misericordia 14.—TARRAGONA

## LA REALIDAD

Sociedad Anónima de crédito y seguros á primas fijas

Seguros de incendios—Seguros de pedriscos

Capital social; 10.000.000 de pesetas

Domicilio social: Puerta del Sol, 2 y Espoz y Mina, 2, Madrid

Pídanse detalles al Representante Provincial de la Sociedad

D. León Ferreté Gener, Caballeros, 10.—TARRAGONA

## DISPONIBLE